
Το φετινό ημερολόγιο είναι αφιερωμένο
στη λαϊκή λιθογλυπτική των σπιτιών του
χωριού μας. 

Ανδρονιάνοι. Οικισμός κτισμένος στους
πρόποδες του όρους Κοτυλαίων σε υψόμετρο
265 μέτρων. Από τις κτητορικές επιγραφές
των σπιτιών βγαίνει το συμπέρασμα ότι τα
περισσότερα σπίτια κτίστηκαν τέλη του 19ου
με αρχές του 20ού αιώνα. Μαρτυρίες λέγουν
ότι οι μαστόροι που επιμελήθηκαν του κτι-
σίματος των σπιτιών ήταν Ηπειρώτες οι
οποίοι είχαν έρθει για το σκοπό αυτό. Τεχνίτες
με μεράκι, ικανότητα και δεξιοτεχνία, η αξιο-
σύνη των οποίων φθάνει μέχρι και σήμερα.

Ερχόντουσαν στην περιοχή μας ανά
μικρές ή μεγάλες ομάδες, ονομαζόμενες
"μπουλούκια". Επικεφαλής του μπουλουκιού
ήταν ο πρωτομάστορας. Ήταν αυτός που
συγκροτούσε την ομάδα και συντόνιζε τις
ενέργειες των μελών και συγκέντρωνε κάποια
χαρακτηριστικά: Ηλικία, πείρα, ευστροφία,
μακρά θητεία στο επάγγελμα, φήμη, κύρος
και γενικά ρύθμιζε τον καταμερισμό της ερ-
γασίας των μελών του μπουλουκιού. Στη
συνέχεια ήταν οι μαστόροι (τεχνίτες, χτίστες),
οι βοηθοί των μαστόρων και τα μαστορό-
πουλα (μαθητευόμενοι), παιδιά που ακολου-
θούσαν το μπουλούκι με σκοπό να μάθουν
το επάγγελμα του χτίστη. Ήταν συνήθως

συγγενείς των ίδιων των μαστόρων, παιδιά,
ανίψια ή διάφοροι άλλοι.

Η συντροφιά του μπουλουκιού περιε-
λάμβανε πάντα τον απαραίτητο αριθμό ζώων
(μουλάρια και γαϊδούρια), για το κουβάλημα
των υλικών.

Τα μαστορόπουλα κουβαλούσαν τα υλικά
(πέτρες, χώμα, άμμο, κ.λπ.) και επιμελούνταν
κάθε βοηθητικής εργασίας μέχρι και αυτού
του φαγητού ακόμη. Οι βοηθοί έφτιαχναν
την λάσπη κατά τις οδηγίες των μαστόρων
και του πρωτομάστορα και εφοδίαζαν με
αυτή τους χτίστες. Επιβλέπανε ακόμα και τα
μαστορόπουλα. Γενικά ήταν οι άμεσοι βοηθοί
των μαστόρων. Οι μαστόροι, ήταν οι τεχνίτες
που έχτιζαν. Δούλευαν κατά ζεύγη, ένας
στην εξωτερική πλευρά του τοίχου και ο
άλλος στην εσωτερική.

Υπήρχε επίσης και ο “πελεκάνος”. Ήταν
αυτός που λάξευε αγκωνάρια, κτητορικές
επιγραφές, παραστάδες, λιθανάγλυφα, φου-
ρούσια και γενικά ασχολιόταν με ό,τι είχε
σχέση με το σκάλισμα της πέτρας. Η δουλειά
αυτή εκτός από την πολύχρονη πείρα απαι-
τούσε και καλλιτεχνική ευαισθησία. Την 
ειδικότητα του «πελεκάνου» συνήθως την
ασκούσε ο πρωτομάστορας.

Τα κυριότερα εργαλεία που χρησιμοποι-
ούσαν οι χτίστες στη δουλειά τους ήταν ο
λοστός, η βαριά, ο κασμάς, το χτένι, το
ζύγι, τα ράμματα, το πικούνι, το καλέμι, ο
ματρακάς, το βελόνι, διάφορα σφυριά, το
μυστρί, η κορδέλα, τα πηλοφόρια, οι τενε-
κέδες.
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Α Ν Α Κ Ο Ι Ν Ω Σ Η
Κάλεσμα για τη βράβευση μαθητριών

και μαθητών που πέτυχαν την εισαγωγή
τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. 

Με ιδιαίτερη χαρά ανακοινώνουμε ότι
ο Προοδευτικός Σύλλογος Ανδρονιάνων-
Δένδρων θα βραβεύσει τα παιδιά του
χωριού μας, που πέτυχαν την εισαγωγή
τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. 

Η βράβευση θα πραγματοποιηθεί στην
εκδήλωση για την κοπή της πρωτοχρονιά-
τικης πίτας του Συλλόγου την Κυριακή, 
8 Φεβρουαρίου 2026 και ώρα 13:00
στο κέντρο «Καντάρι», Καρπάθου 1, 
Πετρούπολη. 

Οι επιτυχόντες είναι: Αγγελοπούλου
Ιφιγένεια, Απόστολος Μιχαήλ, Γκομό-
ζιας Αθανάσιος, Θεοδώρου Μαρία, Λέσι
Φλώρα, Μερκάτης Ιωάννης, Μπελιά
Παρασκευή, Μπελιάς Γεώργιος, 
Μυλωνά Αικατερίνη, Νικολιά Μαρία,
Πόγκα Αικατερίνη, Σαλωνίκη Ανδριάν-
να Ασυνού, Συρινάκη Μάγδα, Τζαφέρα
Ευαγγελία, Χατζηιωαννίδης Αλέξαν-
δρος, Χρυσάγης Δημήτριος. 

Η Πρόεδρος και τα μέλη του Δ.Σ. 
του Προοδευτικού Συλλόγου 

Ανδρονιάνων-Δένδρων 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ-
ΔΕΝΔΡΩΝ ανακοινώνει πως η Τακτική Γενική Συνέλευση των μελών για το 2026,
από την οποία θα εκλεγούν το νέο Διοικητικό Συμβούλιο και η νέα Εξελεγκτική Επιτροπή,
θα συγκληθεί την Κυριακή, 15 Μαρτίου 2026 και ώρα 11 π.μ. στο Δημοτικό
Σχολείο Ανδρονιάνων με τήρηση των υγειονομικών μέτρων. Σύμφωνα με το
Καταστατικό του Συλλόγου μας μπορούν να παραβρεθούν, να πάρουν μέρος και να 
ψηφίσουν τα μέλη που έχουν τακτοποιήσει τη συνδρομή τους μέχρι και το 2025. 
Οι υποψηφιότητες για εκλογή στο νέο Διοικητικό Συμβούλιο ή στην Εξελεγκτική
Επιτροπή υποβάλλονται στο Διοικητικό Συμβούλιο σύμφωνα με το Καταστατικό.

ΘΕΜΑΤΑ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ
1- Διοικητικός και Οικονομικός απολογισμός της περιόδου από την προηγούμενη Τακτική

Γενική Συνέλευση.
2- Έκθεση ελέγχου της Εξελεγκτικής Επιτροπής για την ίδια περίοδο.
3- Προγραμματισμός δράσης της επόμενης περιόδου.
4- Συζήτηση και ψηφοφορία επί όλων των παραπάνω.
5- Λοιπά Θέματα. 
6- Αρχαιρεσίες για την εκλογή νέου Διοικητικού Συμβουλίου και Εξελεγκτικής Επιτροπής.

Αγαπητοί συγχωριανοί και φίλοι, η Γενική μας Συνέλευση αποτελεί την κορυφαία
διαδικασία στο πλαίσιο της Συλλογικής δράσης και οφείλουμε -ο καθένας από τη μεριά
του- να την υπερασπιστούμε συμμετέχοντες σε αυτή και δίνοντας ουσιαστικό περιεχόμενο
στη διαδικασία της.  

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Η Πρόεδρος του Δ.Σ. Ο Γεν. Γραμματέας    
Παγώνα Ι. Λιβανίου                                   Ανδρόνικος Παπανικολάου 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΤΑΚΤΙΚΗ  ΓΕΝΙΚΗ  ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ
ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΜΑΣ  ΤΟ  2026 

ΕΤΗΣΙΟΣ  ΧΟΡΟΣ  ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΣΤΙΣ  8/2/2026 

Σύμφωνα με τη νέα νομοθεσία σχετικά με τα εμβάσματα, οι τράπεζες θα πρέπει να εισάγουν πρόσθετη επαλήθευση μέσω αντιστοίχισης ΙΒΑΝ και ονόματος δικαιούχου ώστε ο
εντολέας να μπορεί να προλάβει έγκαιρα τυχόν λάθος στη μεταφορά κεφαλαίων. Ως εκ τούτου, για όσους πληρώνουν τη συνδρομή τους μέσω τραπέζης θα πρέπει να
συμπληρώνουν είτε την επωνυμία του δικαιούχου: ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ-ΔΕΝΔΡΩΝ, είτε το ΑΦΜ του Συλλόγου: 090143505

Από το Δ.Σ. του Συλλόγου

Λιθανάγλυφη παράσταση 
οικία Νάνου (Νίνη) 

Συνέχεια στη σελ. 3 

Φίλοι  των  Ανδρονιάνων  να  επισκέπτεστε  την  ιστοσελίδα  μας  www.andronianoi.gr για  περισσότερη  και  γρηγορότερη  ενημέρωση. 
Aποστολή  συνεργασιών  μπορείτε  να  κάνετε  και  στη διεύθυνση plivaniou@hotmail.com

«Για  τη  χρηματική  σας  συνδρομή  στο  έργο  του  Συλλόγου  μας,  μπορείτε  να  κάνετε  επώνυμη κατάθεση  
σε  κάθε  κατάστημα  της  Εθνικής  Τράπεζας  στο  λογ.  3 8 1 0 0 3 8 4 3 1 2 » 
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Στο προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας στη στήλη
ΓΑΜΟΙ είχε δημοσιευθεί ότι παντρεύτηκαν ο Αριστείδης
Κύτρος και η Μαριάννα Σκλαβούνου αντί του ορθού
που είναι Μαριγιάννα Σκλαβούνου. 

Προς  την  επί  των  Στρατιωτικών 
Β.  Γραμματείαν  της  Επικρατείας 

Ο υπογεγραμμένος υπηρετήσας Στρατιωτικός την
πατρίδα απ’ αρχής μέχρι της μεταρρυθμίσεως εις χι-
λιαρχίας των ελαφρών Στρατευμάτων, διεύθυνα εγκαίρως
τα αποδεικτικά των εκδουλεύσεών μου προς την τότε
συσταθείσαν επί των εξετάσεων Στρατιωτικήν Επιτρο-
πήν.

Όθεν επειδή τόσον η πρώτη καθόσον και η δευτέρα
επί των αριστείων επιτροπή βασιζόμεναι εις τας Στρα-
τιωτικάς μου ταύτας εκδουλεύσεις, τας οποίας έκαμα
υπέρ Πατρίδος, διατελών Ταξιάρχης με Δίπλωμα της
τότε Διοικήσεως της Ελλάδος, και είχα Στρατιώτας υπό
την οδηγίαν μου, απεφάσισαν το να μοι χορηγηθή το
αργυρούν εθνόσημον το οποίον εισέτι δεν έλαβον, πα-
ρακαλείται η Β. Γραμματεία αυτή ίνα ευαρεστηθή να μοι
το Διευθύνη εις Χαλκίδα, όπου ήδη έχω την Διαμονήν
μου.

Την 4 Μαΐου 1838
Ευπειθέστατος Δημότης Χαλκίδος 

Γιάννης Μασούρης

Το  χωρίον  Ανδρονιάνοι 
αποτελείται  από  Συνοικισμούς

Α. Μασουραίων.
Είναι τα πέντε σπίτια άνωθεν του Κεντρικού Ναού

των Εισοδίων.
Το ένα εξ αυτών είναι σήμερον ιδιοκτησία ιδική μου

και του αδελφού μου Γεωργίου. Εκεί έμενε ο Ιωάννης
Χρυσάγης ή Μασούρης, ο οποίος ήτο αγωνιστής του
1821.

Το 1835 διαμένει εις Χαλκίδα. Αναφέρεται εις Συμ-
βόλαιον κάποιου Χαλκιδέως, ο οποίος τον καλεί ως μάρ-
τυρα υποστηρίξεως ενώπιον του Συμβολαιογράφου Χαλ-
κίδος Ιωάννου Οικονόμου και δηλώνει ότι ήτο Έμπορος. 

Η παράδοσις αναφέρει αυτόν ως έμπορον Μασουρίων
ραπτικής και ως εκ τούτου πήρε και ο Συνοικισμός το
όνομα Μασουραίοι.

Είχε κάνει αίτησιν προς χορήγησιν Αριστείου προς
την επί των Στρατιωτικών Β. Γραμματείαν της Επικράτειας
και ενεκρίθη αλλά είχε γυρίσει στην Χαλκίδα και δεν τον

ευρήκαν διά να του το στείλουν και το 1835 στέλνει ένα
γράμμα προς την ανωτέρω αναφερόμενην Υπηρεσίαν
διά να του το στείλουν εις την Χαλκίδα εις το οποίον
γράφει τα εξής:

Ο υποφαινόμενος υπηρετήσας Στρατιωτικός την Πα-
τρίδα απ’ αρχής μέχρι της μεταρρυθμίσεως εις χιλιαρχίας
των ελαφρών Στρατευμάτων, διευθύνας εγκαίρως τα
αποδεικτικά των εκδουλεύσεών μου προς την τότε συ-
σταθείσαν Στρατιωτικήν Επιτροπήν. Όθεν επειδή τόσον
η πρώτη καθόσον και η δευτέρα επί των Αριστείων Επι-
τροπή βασιζόμενη εις τας Στρατιωτικάς μου ταύτας εκ-
δουλεύσεις τας οποίας έκαμα υπέρ Πατρίδος διατελών
Ταξιάρχης με Δίπλωμα της τότε Διοικήσεως της Ελλάδος
και έχοντας Στρατιώτας υπό την οδηγίαν μου, απεφάσισαν
να μοι χορηγηθή το Αργυρούν εθνόσημον το οποίον
εισέτι δεν έλαβον, παρακαλείται η Β. Γραμματεία αυτή
όπως ευαρεστήθη να μοι το διευθύνη εις Χαλκίδα όπου
ήδη έχω την διαμονήν μου.

Την 4 Μαΐου 1838
Εν Χαλκίδι

Ευπειθέστατος Δημότης Χαλκίδος 
Γιάννης Μασούρης

Μετά την Επανάστασιν ήλθε στο χωριό και δημιούρ-
γησε οικογένειαν και απέκτησε πέντε παιδιά.

Τον Αχιλλέα, τον Παντελή, τον Αριστείδη, τον Βασί-
λειον και την Ελένην.

Δούλευαν στο Λαύριον, ήταν σε θέση Εργολάβων
και πληρώνονταν καλά και ήλθαν πάλι στο χωριό και
έκτισαν τα πέντε σπίτια με πέτρα και καλή κατασκευή τα
δύο συνεχόμενα.

Μαζί τους εδούλευε και ο Δημήτριος Βελισσαράκος
από τους Καρασαλιάνους, τον οποίον έκαναν γαμβρόν
δίνοντάς του την αδελφήν των Ελένην. 

1. Αχιλλέας Ι. Χρυσάγης, Ελένη Ν. Κοιλιάρη 1881.
2. Βασίλειος Ι. Χρυσάγης, Αικατερίνη Γ. Πάλλη 1879.
3. Αριστείδης Ι. Χρυσάγης, Σοφία π. Δ. Νικολιά 1897.
4. Παντελής Ι. Χρυσάγης, Ελένη Δ. Μπελιά 1895. 
5. Ελένη Ι. Χρυσάγη, Δημήτριος Αντ. Βελισσαράκος
1890. 

Ιερεύς Κωνσταντίνος Σαρρής 
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Τρίμηνη πολιτιστική και κοινωνική έκδοση 
του Προοδευτικού Συλλόγου Ανδρονιάνων - Δένδρων Κύμης Εύβοιας 

Ανδρονιάνοι Κύμης Εύβοιας Τ.Κ. 34003 
Ιδιοκτήτης: Προοδευτικός Σύλλογος 

Ανδρονιάνων - Δένδρων Κύμης Εύβοιας 
Εκδότης-Διευθυντής: Παγώνα Ιακ. Λιβανίου, 

Πρόεδρος Κιν.: 6974600569
Συντακτική Επιτροπή - Υπεύθυνοι ύλης: 

Παγώνα Ιακ. Λιβανίου, Ανδρόνικος Σταμ. Παπανικολάου, 
Αναστασία Γκίργκις σύζ. Νικ. Τσομάκα 

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση - Εκτύπωση: 
Εκδόσεις-Γραφικές Τέχνες Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε. 

Θεοδοσίου 23 Ίλιον Τ.Κ. 13121 
Τηλ.: 210 2619003 • e-mail: karpouzi@otenet.gr 

Η  ΦΩΝΗ  ΤΩΝ  ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ 

ΔΙΟΡΘΩΣΗ 

ΑΠΟ  ΤΗΝ  ΙΣΤΟΡΙΑ  ΤΟΥ  ΧΩΡΙΟΥ 
γράφει  ο  παπα-Κώστας  Σαρρής 

Δημήτρης Τζαφέρας, Βαγγέλης Νικολιάς, Δημήτρης Σαπουντζής, Χρήστος Σασσάνης, Γιώργος Κουτσούμπης 

Παύλος και Βούλα Λύκου, Δημήτρης Θεοφίλου Κώστας Χρυσάγης 

Παρέες  συγχωριανών  στο  καφέ  
το  «Αρχοντικό  της  Ειρήνης»  στους  Ανδρονιάνους 

12  χρόνια  από  τον  θάνατο 
του  Γιώργου  Κόρου 

Γιώργος Κόρος:
19 Μαρτίου 1923 - 8
Ιανουαρίου 2014. Σαν
σήμερα, 12 χρόνια
από τον θάνατό του,
παραμένει ο βιρτουό-
ζος του βιολιού στις
καρδιές όλων μας. 

• Ο Βαγγέλης Μπελιάς, ετών 76 απεβίωσε στις
10/11/2025 και η κηδεία του έγινε στο κοιμητήριο
των Ανδρονιάνων.  

• Ο Νικόλαος Δήμου (Τσινιάκος), ετών 88 απε-
βίωσε στις 11/11/2025 και η κηδεία του έγινε στο κοι-
μητήριο των Ανδρονιάνων. 

• Η Κυπαρισσία (Σούλα) Λύκου (του Κούψη),
ετών 75, απεβίωσε στις 23/12/2025 και η κηδεία της
έγινε στο νέο κοιμητήριο ΠΕΙ ΔΟΚΟΥ Χαλκίδας.

Αφιέρωμα στη μνήμη της
Η Σούλα ήταν ένας υπέροχος άνθρωπος, αγαπητή,

δοτική, με το χαμόγελο πάντα στα χείλη. Αγαπούσε
πολύ το χωριό μας και ερχόταν πάντα τα καλοκαίρια.
Η απουσία της θα είναι αισθητή. Θα είναι πάντα στη
σκέψη μας. Δεν θα την ξεχάσουμε ποτέ. 

Βούλα Σταυρούλα

• Η Καλλιόπη Κλοκοτίνη, ετών 78, απεβίωσε
στις 28/12/2025 στην Αθήνα και η κηδεία της έγινε
στο κοιμητήριο του Βύρωνα. 

• Η Ζαχαρούλα Μαξιλάρη, ετών 90, απεβίωσε
στις 28/1/2026 στη Χαλκίδα και η κηδεία της έγινε
στο κοιμητήριο των Δένδρων. 

Θερμά συλλυπητήρια. 

ΠΕΝΘΗ 

Παρακαλούνται τα μέλη και φίλοι του Προ-

οδευτικού Συλλόγου Ανδρονιάνων-Δένδρων να

ενημερώνουν τη διεύθυνση της εφημερίδας 

“Η Φωνή των Ανδρονιάνων” για γάμους, βαπτίσεις,

πένθη, διακρίσεις, βραβεύσεις των μελών των οι-

κογενειών τους ώστε να μπορούν να δημοσιεύονται

στην εφημερίδα του χωριού μας. 

Τηλ. επικοινωνίας: 

Παγώνα Λιβανίου 6974600569 

Ανδρόνικος Παπανικολάου 6971649596

Αναστασία Γκίργκις 6974144122 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 



Ο καταρράκτης είναι η θόλωση
του κρυσταλλοειδούς φακού του
οφθαλμού. Ο φακός μας φυσιο-
λογικά είναι διαυγής, ώστε το
φως να περνά και να εστιάζεται
στον αμφιβληστροειδή.

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΣΥΜΠΤΩΜΑ-
ΤΑ/ΠΟΤΕ ΚΑΤΑΛΑΒΑΙΝΟΥΜΕ ΑΝ
ΕΧΟΥΜΕ ΚΑΤΑΡΡΑΚΤΗ

• Το κύριο σύμπτωμα του κα-
ταρράκτη είναι η θολή όραση, η
οποία δεν βελτιώνεται ακόμη και
με συχνές αλλαγές στους βαθ-
μούς των γυαλιών μας. Μεγαλύ-
τερη δυσκολία αρχικά παρατηρεί-
ται κατά τη νυχτερινή οδήγηση με «ομι-
χλώδη» όραση και με λάμψεις γύρω από
τα φώτα, ενώ όσο περισσότερο ωριμάζει
ο καταρράκτης το θάμβος οράσεως πα-
ρατηρείται καθόλη τη διάρκεια της ημέ-
ρας.

• Το παράδοξο είναι ότι λόγω της μυω-
πικής στροφής που δημιουργείται από τον
καταρράκτη οι ασθενείς μπορούν και δια-
βάζουν κοντά χωρίς γυαλιά, καθυστερών-
τας έτσι την επίσκεψή τους στον οφθαλ-
μίατρο.

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΑΙΤΙΑ ΕΜΦΑΝΙΣΗΣ
ΤΟΥ ΚΑΤΑΡΡΑΚΤΗ
• Ο καταρράκτης συχνότερα εμφανί-

ζεται σε άτομα μεγαλύτερης ηλικίας (άνω
των 70 ετών), λόγω εκφύλισης του κρυ-
σταλλοειδούς φακού με την πάροδο του
χρόνου.

• Ωστόσο μπορεί να εμφανισθεί και σε
άτομα μικρότερης ηλικίας σπανιότερα. Οι
κύριες αιτίες είναι:
1. Ο σακχαρώδης διαβήτης 
2. Η μακροχρόνια λήψη κορτιζόνης 
3. Προγενέστερη επέμβαση στον οφθαλμό

(π.χ. χειρουργείο υαλοειδεκτομής λόγω
αποκόλλησης αμφιβληστροειδούς)

4. Οφθαλμικά τραύματα-εργατικά ατυχή-

ματα
5. Συγγενής καταρράκτης (σπά-
νια) που εμφανίζεται κατά την
παιδική ηλικία

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΘΕΡΑΠΕΙΑ
ΤΟΥ ΚΑΤΑΡΡΑΚΤΗ
• Πρέπει να γνωρίζουμε ότι

δεν υπάρχουν κολλύρια που να
εξαφανίζουν ή να σταματούν την
εξέλιξη του καταρράκτη. Η ορι-
στική θεραπεία είναι η χειρουρ-
γική αντιμετώπιση όταν η θολή
όραση επηρεάζει την καθημερι-
νότητα του ασθενούς.

• Το χειρουργείο καταρράκτη
θεωρείται πλέον ένα από τα πιο ασφαλή
και πιο αποτελεσματικά χειρουργεία στην
ιατρική με ποσότητα επιτυχίας 98%. 

• Η επέμβαση αφαίρεσης του 
καταρράκτη γίνεται με τη μέθοδο της φα-
κοθρυψίας, δηλαδή με την αφαίρεση του
θολού κρυσταλλοειδούς φακού του ματιού
μέσω υπερήχων και την τοποθέτηση τε-
χνητού ενδοφακού οπισθίου θαλάμου. 

• Το χειρουργείο γίνεται με τοπική
αναισθησία με σταγόνες αναισθητικών
κολλυρίων και η διάρκειά του είναι 10 με
20 λεπτά περίπου. Μετά το χειρουργείο ο
ασθενής πηγαίνει σπίτι του, δεν χρειάζεται
δηλαδή νοσηλεία στο νοσοκομείο.

ΤΙ ΟΡΑΣΗ ΘΑ ΕΧΩ ΜΕΤΑ 
ΤΟ ΧΕΙΡΟΥΡΓΕΙΟ ΚΑΤΑΡΡΑΚΤΗ;
• Είναι σημαντικό να γνωρίζουμε ότι η

αποκατάσταση της όρασης μετά το χει-
ρουργείο του καταρράκτη είναι πλήρης,
εκτός αν συνυπάρχουν άλλες οφθαλμικές
παθήσεις όπως γλαύκωμα, ή ηλικιακή εκ-
φύλιση ωχράς κηλίδας, ή διαβητική αμφι-
βληστροειδοπάθεια. Για αυτό λοιπόν είναι
πολύ σημαντικός ο ενδελεχής προεγχει-
ρητικός έλεγχος και η σωστή ενημέρωση
του ασθενούς για το προσδόκιμο της όρα-
σης μετά το χειρουργείο. 

Κυρίαρχο ρόλο στο κτίσιμο των σπιτιών
έπαιξαν η άφθονη πέτρα που υπήρχε στην
περιοχή και τα ξύλα από το ελατοδάσος των
Κοτυλαίων.

Όλα σχεδόν τα παλαιά σπίτια φέρουν
κτητορική επιγραφή. Είναι μια επίπεδη
πέτρα όπου στο κέντρο είναι χαραγμένος ο
Σταυρός, αναγράφεται η χρονολογία κτήσης
του σπιτιού και σε πολλές απ’ αυτές πέρα
από τα αρχικά του ιδιοκτήτη υπάρχουν και
καλλωπιστικές παραστάσεις. Σε λίγα απ’ αυτά
παρατηρούμε ότι σε κάποια γωνιά υπάρχουν
λιθανάγλυφες παραστάσεις. Παραστάσεις
δηλαδή σκαλισμένες πάνω στην πέτρα. Σε
δυο - τρεις περιπτώσεις μάλιστα έχουμε και
ολόγλυφες παραστάσεις. Επίσης τα μπαλκόνια
κατασκευάζονταν με μία μεγάλη επίπεδη
πλάκα που στηριζόταν σε τρία φουρούσια

σκαλισμένα από τον “πελεκάνο”. Τα λιθανά-
γλυφα είναι μια μορφή της λαϊκής δημιουρ-
γίας. Ο «πελεκάνος», έβαζε όλη του την
τέχνη για να σκαλίσει την παράσταση που ο
ίδιος επέλεγε ή σε συνεργασία με τον ιδιο-
κτήτη. 

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τον 
κ. Γιώργο Σαρρή για τη βοήθειά του και τα
κείμενα, τον κ. Βασίλη Τσομάκα για τις
φωτογραφίες, τις κ.κ. Κατερίνα Σακκή και
Ισιδώρα για την επιμέλεια και το «στήσιμο»
του ημερολογίου, την αγαπημένη μας 
κ. Νίτσα Σπύρου που παρά την ηλικία της
έβαλε και αυτή το λιθαράκι της γι’ αυτό το
ημερολόγιο, τον κ. Κωστή Βαρλάμο αλλά
και όλους όσους βοήθησαν με τον ένα ή τον
άλλο τρόπο στην έκδοση αυτού του ημερο-
λογίου. Την εκτύπωσή του επιμελήθηκε ο 
κ. Άρης Χουχούμης. 
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ΤΙ  ΕΙΝΑΙ  Ο  ΚΑΤΑΡΡΑΚΤΗΣ  ΤΟΥ  ΟΦΘΑΛΜΟΥ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  4ου ΤΡΙΜΗΝΟΥ  2025 

Θ Ε Μ ΑΤΑ   Υ Γ Ε Ι Α Σ

Γράφειο ο Χρήστος 
Α. Τοουλιάς 
Χειρουργός 

Οφθαλμίατρος
Διευθυντής ΕΣΥ 

Γενικού Νοσοκομείου
Καρύστου “Διόκλειον”

«Κι έπειτα, η ηπατίτιδα Β είναι σεξουα-
λικώς μεταδιδόμενη.

Δεν υπάρχει λόγος να δίνεις σε ένα
μωρό που σχεδόν μόλις γεννήθηκε ηπατίτιδα
Β.

Συνεπώς, θα έλεγα, περίμενε έως ότου
το μωρό γίνει 12 ετών και αναπτυγμένο
για να λάβει ηπατίτιδα Β.

Και, νομίζω, ότι αν το κάνεις αυτό, θα
είναι εντελώς διαφορετικό, θα είναι μια
επανάσταση, κατά τη θετική έννοια, στη
χώρα».

Ντόναλντ Τραμπ
47ος Πρόεδρος των ΗΠΑ

22 Σεπτεμβρίου 2025

Ας δούμε τώρα λίγη σχετικά πρόσφατη 
Ιστορία.

«Το 1984, στην Ταϊβάν, αρχίζει να εφαρ-
μόζεται ένα πολύ φιλόδοξο πρόγραμμα 
εμβολιασμού έναντι του ιού της ηπατίτιδας
Β.

Το πρόγραμμα
βασίζεται στις έρευ-
νες του Αμερικανού
γιατρού και επιδημιο-
λόγου Robert Palmer
Beasley (στη φωτο-
γραφία), ο οποίος
έχει αφιερώσει με-
γάλο μέρος της ζωής
του στην κατανόηση
της πορείας τής
ασθένειας.

Ο Beasley, με άριστη επιστημονική
-μεθοδολογική προσέγγιση και δεκαετείς
μελέτες σε δεκάδες χιλιάδες κατοίκους
τής μαστιζόμενης από την ηπατίτιδα Β Ταϊ-
βάν, έχει καταφέρει να αποδείξει με αυστηρά
επιδημιολογικά κριτήρια όχι μόνο ότι η νό-
σος εμφανίζει «κάθετη» μετάδοση (από τη
μητέρα στο νεογνό, λίγο πριν ή κατά τη
διάρκεια του τοκετού), αλλά και ότι, μα-
κροπρόθεσμα, η χρόνια ηπατίτιδα Β αποτελεί
αίτιο καρκίνου τού ήπατος.

Οι έρευνες και τα συμπεράσματα του
Beasley είναι μια τεράστια συνεισφορά
στην Επιστήμη και ο λαός της Ταϊβάν είναι
ο πρώτος που ωφελείται. Αρχικά ένα εμ-
βόλιο κλασικού τρόπου παρασκευής και
μετά το 1992 ένα εμβόλιο τεχνολογίας
ανασυνδυασμένου DNA, καταφέρνουν να
περιορίσουν όλες τις κλινικές μορφές και
τις επιπλοκές τής ηπατίτιδας Β, σε θεαματικό
βαθμό.

Τριάντα χρόνια μετά την έναρξη των
εμβολιασμών, η επίπτωση της νόσου στον
εμβολιασμένο πληθυσμό αλλά και η επί-
πτωση του καρκίνου τού ήπατος κατακρη-
μνίζεται! Πρόκειται για κλασική περίπτωση
εμβολιασμού που, εκτός των άλλων, προ-
λαμβάνει και μια μορφή καρκίνου.

Η παρακολούθηση των εμβολιασμένων
και η στατιστική ανάλυση των αποτελε-
σμάτων συνεχίζεται, και για τον καρκίνο
του ήπατος θα συνεχίζεται για τουλάχιστον
30 χρόνια ακόμα. Διότι αυτό είναι η Επιδη-
μιολογία:

Η μελέτη των παραγόντων που καθορί-
ζουν μια νόσο και η μελέτη της κατανομής
της, σε επίπεδο πληθυσμών και σε βάθος
χρόνου.

Όσοι ζητούν από την Επιδημιολογία και
την Επιστήμη γενικότερα, μαγικές λύσεις
και όσοι ζητούν εγγυήσεις και 100% βε-
βαιότητα, ή αναλφάβητοι είναι ή προκατει-
λημμένοι».

Αυτά έγραφα, φίλες και φίλοι, πριν ακρι-
βώς 5 χρόνια. Όταν οι ορδές αναλφάβητων
και προκατειλημμένων είχαν ξεχυθεί στο
διαδίκτυο με αφορμή τα νέα τότε εμβόλια
κατά της COVID-19.

Ας δούμε και μερικά άλλα ενδιαφέροντα,
υπό μορφή ερωτήσεων:

1) Πόσοι ξέρουν ότι από τα μωρά που
θα προσβληθούν από τον ιό της ηπατίτιδας
Β τους πρώτους λίγους μήνες της ζωής
τους, περίπου το 90% (ενενήντα τοις εκατό)
θα αναπτύξει χρόνια ηπατίτιδα Β, επειδή
το ανώριμο ανοσοποιητικό τους σύστημα
αδυνατεί να εκπαραθυρώσει τον ιό;

2) Πόσοι ξέρουν ότι από αυτό το 90%
των μωρών, περίπου το 25% θα πεθάνει
τελικά αργότερα στη ζωή του, και κατά κα-
νόνα πρόωρα, από επιπλοκές της χρόνιας
ηπατίτιδας Β;

3) Πόσοι ξέρουν ότι μόνο στις ΗΠΑ, η
πρακτική του εμβολιασμού κατά της ηπατί-
τιδας Β, όλων των νεογνών κατά τη γέννη-
ση, μείωσε τα κρούσματα της νόσου από
16.000 (δεκαέξι χιλιάδες) ετησίως το 1991,
σε 20 (είκοσι) το 2024;

4) Πόσοι γνωρίζουν ότι η απόφαση (πε-
ρίπου 40 χρόνια πριν) για καθολικό εμβο-
λιασμό των νεογνών αμέσως μετά τη γέν-
νηση εναντίον της ηπατίτιδας Β, ακολούθησε
χρόνια επιδημιολογικών ερευνών σύμφωνα
με τις οποίες ο εμβολιασμός μόνο των 
νεογνών μητέρων ήδη φορέων του ιού ή
υψηλού κινδύνου, δεν απέδωσε το παρα-
μικρό, εξαιτίας των ειδικών συνθηκών και
των ιδιοτήτων του πληθυσμού στη χώρα,
συνεπώς η «ορθολογική» λύση της διορι-
σμένης από τον Τραμπ και τον Κέννεντι
Συμβουλευτικής Επιτροπής των CDC για
τα εμβόλια που κατάργησε την καθολικότητα
αλλά συνέστησε εμβολιασμό μετά από
2μηνο (και όχι στα 12!) αναμένεται να έχει
δυσμενέστατα μακροπρόθεσμα αποτελέ-
σματα;

Εντέλει, πόσοι γνωρίζουν ποιος ήταν
και τι πρόσφερε στην ανθρωπότητα ο γί-
γαντας της Επιστήμης Robert Palmer Beasley
(1936-2012);

Υγιαίνετε… 

Robert  Palmer  Beasley 
Γράφει ο Παναγιώτης Χούπας, Ειδικός Παθολόγος 

Η  ΛΑΪΚΗ  ΛΙΘΟΓΛΥΠΤΙΚΗ  ΤΩΝ  ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ 
Συνέχεια από τη σελ. 1 
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Μια ξεχωριστή βραδιά ζήσαμε στο χωριό μας 
το Σάββατο το βράδυ 27 Δεκεμβρίου 2025 στο cafe 
“Το Αρχοντικό της Ειρήνης” στο χριστουγεννιάτικο
πάρτυ για τα παιδάκια του χωριού.

Λόγω άσχημων καιρικών συνθηκών ο Άγιος Βασίλης
δεν χρησιμοποίησε την άμαξά του αλλά ήρθε ξαφνικά
νωρίτερα και έκανε έκπληξη στα παιδάκια που τα περί-
μενε στην όμορφα διακοσμημένη αίθουσα δίπλα στο 
χριστουγεννιάτικο δένδρο. 

Η έκπληξη των παιδιών μεγάλη και η δική μας ικανο-
ποίηση ακόμα μεγαλύτερη!!! Τα παιδάκια στην αρχή 
δίσταζαν να πλησιάσουν και κοιτούσαν από μακριά. 
Αλλά σιγά σιγά το κλίμα ζεστάθηκε, πλησίασαν, έβγαλαν
φωτογραφίες και μίλησαν με τον Άη Βασίλη!

Ο Σύλλογος είχε φροντίσει παράλληλα να καλέσει και
την κλόουν Μελένια η οποία με διάφορα παιχνίδια κρά-
τησε αμείωτο το ενδιαφέρον των παιδιών. Έγραψαν
γράμμα στον Άγιο Βασίλη και το έριξαν στο γραμματο-
κιβώτιο που ήταν δίπλα στο Χριστουγεννιάτικο δέντρο,
έπαιξαν διάφορα παιχνίδια, χόρεψαν και τραγούδησαν.

Δεν έλειψε το face painting για όσα παιδάκια το επι-
θυμούσαν και το φούσκωμα μπαλονιών. 

Στο τέλος ο Άγιος Βασίλης μοίρασε δώρα σε όλα τα
παιδιά.  

Υπήρχε πλούσιος μπουφές σε εδέσματα, γλυκά και
αναψυκτικά για μικρούς και μεγάλους με τη φροντίδα
του Συλλόγου. Την όλη εκδήλωση συμπλήρωσε η ρίψη
βεγγαλικών που έκαναν τον μουντό και βροχερό ουρανό
να λάμψει από την έκρηξη των κροτίδων και τους πολύ-
χρωμους σχηματισμούς.  

Το Δ.Σ. του Συλλόγου εύχεται σε όλα τα παιδάκια και
τις οικογένειές τους χρόνια πολλά, υγεία και καλή πρό-
οδο και του χρόνου να είμαστε σε θέση να προσφέρουμε
περισσότερα! Ευχαριστούμε την Ευαγγελία Τσομάκα
που βοήθησε στην επιμέλεια των δώρων καθώς επίσης
και όλων εκείνων που βοήθησαν ώστε αυτή η εκδήλωση
να στεφθεί με επιτυχία. 

Καλή χρονιά σε όλους, γεμάτη όμορφες στιγμές και
πολλά χαμόγελα! 

Χριστουγεννιάτικη  γιορτή  
στο  Νηπιαγωγείο 

Στιγμιότυπα από την πολύ όμορφη Χριστουγεννιάτικη
εορτή του Νηπιαγωγείου των Ανδρονιάνων τη Δευτέρα, 22
Δεκεμβρίου 2025 παρουσία γονέων, συγγενών και φίλων
των μικρών μαθητών του Νηπιαγωγείου μας, των Προέδρων
της Κοινότητας και του Προοδευτικού Συλλόγου Ανδρονιά-

νων-Δένδρων κ.κ. Σταμάτη Παπανικολάου και Πέγκυς
Λιβανίου, του Αντιπροέδρου του Συλλόγου κ. Βασίλη
Τσομάκα, του Γραμματέα του Συλλόγου κ. Ανδρόνικου
Παπανικολάου καθώς επίσης και του μέλους του Δ.Σ. κ.
Δημήτρη Κολάρα. Τα παιδάκια απήγγειλαν χριστουγεννιά-
τικα ποιήματα, τραγούδησαν χριστουγεννιάτικα τραγούδια
και είπαν τα κάλαντα. Η πολύ όμορφη γιορτή έληξε με την
παρουσία του Άη Βασίλη που έφερε δώρα σε όλα τα παιδά-
κια, μαθητών και παρευρισκόμενων. Οι μικροί μαθητές δέ-
χτηκαν επίσης δώρα τόσο από τον Πρόεδρο της Κοινότητας
όσο και την Πρόεδρο του Προοδευτικού Συλλόγου Ανδρο-
νιάνων-Δένδρων. Δεν έλειψαν και τα κεράσματα από τις μα-
μάδες των μικρών μας μαθητών και ανταλλαγή ευχών για
Καλά Χριστούγεννα!

Συγχαρητήρια στον Νηπιαγωγό μας κ. Γιάννη Στόικο
για την εξαιρετική δουλειά!

Και του χρόνου με υγεία! 

Χριστουγεννιάτικα  γούρια 
από  τον  Σύλλογο 

Για τα Χριστούγεννα του 2025 ο Σύλλογος αντί για γού-
ρια διάλεξε ένα χριστουγεννιάτικο διακοσμητικό χώρου για
τους συγχωριανούς μας. Μια προσφορά με πολλές ευχές για
μια χρονιά γεμάτη υγεία, αγάπη και όμορφες και ευτυχισμέ-
νες στιγμές. 

Χριστουγεννιάτικη  γιορτή  
του  Συλλόγου  στο  χωριό 

ΜΟΝΟΗΜΕΡΗ ΕΚΔΡΟΜΗ 

Στις 2 Νοεμβρίου 2025 ο Σύλλογός μας διοργάνωσε ημε-
ρήσια εκδρομή στον Όσιο Λουκά Βοιωτίας, το Δίστομο όπου
επισκεφθήκαμε το Μουσείο Θυμάτων Ναζισμού και το Μαυ-
σωλείο των πεσόντων στο οποίο καταθέσαμε στεφάνι στη
μνήμη των σφαγιασθέντων του Διστόμου το 1944 από τα
στρατεύματα κατοχής, την Αράχωβα και τη Λιβαδειά! 

Ευχαριστούμε πολύ όλους τους φίλους και μέλη του Συλ-
λόγου μας που έλαβαν μέρος σε αυτή την όμορφη εκδρομή
και περάσαμε υπέροχα. 

Μια υπέροχη Χριστουγεννιάτικη εκδρομή πραγμα-
τοποίησε ο Προοδευτικός Σύλλογος Ανδρονιάνων-Δέν-
δρων για τα παιδιά του χωριού μας στο Δέντρο των
Ξωτικών στην Πάτρα την Κυριακή, 30 Νοεμβρίου 2025
ανήμερα της εορτής του πολιούχου της πόλης Αγίου
Ανδρέα. Μολονότι ο καιρός ήταν πολύ βροχερός τις
προηγούμενες μέρες τόσο στο χωριό μας όσο και στην
Πελοπόννησο και ιδιαίτερα στην ευρύτερη περιοχή της
Αχαΐας, την ημέρα της εκδρομής ήταν υπέροχος και
ελαφρά νεφελώδης ώστε να περιηγηθούμε το πάρκο
με το Δέντρο των Ξωτικών και τα έξι βασίλεια που
είχαν στηθεί για τους μικρούς μας και όχι μόνο φίλους!
Εντυπωσιακό το Δέντρο BAN YAN στο κέντρο του
πάρκου όπου όλοι στέκονταν να φωτογραφηθούν, η
Φάτνη, το ταχυδρομείο για τα γράμματα προς τον Άη
Βασίλη, τα ζαχαρωτά, το face painting και τόσα άλλα.
Δεν χάσαμε βέβαια την ευκαιρία αρκετοί από εμάς να
επισκεφθούμε τον Ιερό Ναό του Αγίου Ανδρέα, του 
πολιούχου της Πάτρας, που γιόρταζε. Πλήθος κόσμου
περίμενε υπομονετικά να προσκυνήσει και να ανάψει
ένα κερί στη χάρη Του. Το ίδιο κάναμε και εμείς και εν
συνεχεία καταλήξαμε σε ένα υπέροχο ταβερνάκι όπου
είχε ωραίο φαγητό και «ζωντανή» μουσική. Ήταν μια
όμορφη απόδραση στην οποία συμμετείχαν και αγαπη-
μένοι φίλοι από την Αθήνα τους οποίους είχαμε καιρό
να συναντήσουμε και χαρήκαμε που ήταν μέρος της
παρέας μας. Και του χρόνου με υγεία! 

Χριστουγεννιάτικη  εκδρομή  
στην  Πάτρα  και  στο  Δέντρο  των  Ξωτικών 



Νέες ξύλινες πινακίδες
κατεύθυνσης στην τοπική
ντοπιολαλιά αντικατέστη-
σαν τις ήδη φθαρμένες
πινακίδες λόγω παλαιότη-
τας και κακών καιρικών
συνθηκών. Την όλη ερ-
γασία επιμελήθηκε το
αγαπητό μέλος του Συλ-
λόγου μας κ. Γεώργιος
Δήμου (Μάμουκας).
Τον ευχαριστούμε πολύ
τόσο για την προσωπική
όσο και για την υλική
προσφορά προς τον Σύλ-
λογο και το χωριό μας!
Το αποτέλεσμα όπως διαπιστώνετε είναι εκπληκτικό, αντάξιο
της δεξιοτεχνίας του καλλιτέχνη. Ο Γιώργης εκτός από κα-
ταπληκτικός μάγειρας είναι και ένας υπέροχος γραφίστας-
ζωγράφος. 
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Το  αλεξικέραυνο  στο  καμπαναριό  
της  εκκλησίας  των  Εισοδίων  

της  Θεοτόκου  στους  Ανδρονιάνους 

Φωτο: Παντελής Λύκος

Νέες  ξύλινες  πινακίδες 
κατεύθυνσης  στο  χωριό 

Η χορευτική ομάδα του Προοδευτικού Συλλόγου
Ανδρονιάνων-Δένδρων εκπροσωπώντας το χωριό μας
και τον Σύλλογο συμμετείχε στην κοπή της πίτας της
Ομοσπονδίας Πολιτιστικών Συλλόγων της Εύβοιας μαζί
με 37 άλλες χορευτικές ομάδες από όλη την επικράτεια
της Εύβοιας που πραγματοποιήθηκε στο Στάδιο ΔΑΚ
Χαλκίδας «Μελίνα Μερκούρη» την Κυριακή, 18/1/2026.

Η χορευτική μας ομάδα συμμετείχε μόνο με τρία
μέλη, την Ευαγγελία Τσομάκα, Έλενα Μπελιά και
την πρόεδρο του Συλλόγου μας κ. Πέγκυ Λιβανίου και
με την συμμετοχή του χοροδιδασκάλου μας κ. Σπύρου
Νερούτσου χόρεψε παραδοσιακούς χορούς της Εύβοιας
και του Β.Α. Αιγαίου. Ελπίζουμε του χρόνου η συμμετοχή
των μελών της χορευτικής μας ομάδας να είναι μεγαλύ-
τερη.  

Η συμμετοχή σε παραδοσιακούς χορούς σημαίνει
σύνδεση με την πολιτιστική κληρονομιά, την ιστορία και
τις αξίες της παράδοσης, λειτουργώντας ως μέσο έκ-
φρασης, ψυχαγωγίας και σωματικής άσκησης. Προσφέρει
κοινωνικοποίηση, ενίσχυση της αυτοπεποίθησης και δια-
τήρηση των λαϊκών εθίμων, ενθαρρύνοντας τον αυτο-
σχεδιασμό και την ομαδικότητα.

Ευχαριστούμε θερμά τον χοροδιδάσκαλό μας κ.
Σπύρο Νερούτσο για την υποστήριξη και την στήριξη
της ομάδας μας και τη συμμετοχή του στην χορευτική
μας ομάδα! 

Και του χρόνου με υγεία! 

Νέος τάπητας στην αίθουσα αναμονής του ιατρείου
των Ανδρονιάνων προσφορά μέλους του Συλλόγου. 
Οι κρύες μέρες του χειμώνα θα είναι πιο ζεστές αναμέ-
νοντας τη σειρά μας για ιατρική συμβουλή ή συνταγο-
γράφηση. 

Νέος  τάπητας  
στο  Ιατρείο  Ανδρονιάνων 

Η  Χορευτική  Ομάδα  
του  Συλλόγου  συμμετείχε  

στην  κοπή  της  πίτας  της  ΟΠΣΕ 

Ο  εορτασμός  της  εθνικής  
επετείου  του  ΟΧΙ  στο  χωριό  μας 

Με υπερηφάνεια και ευλάβεια εορτάστηκε η εθνική επέ-
τειος της 28ης Οκτωβρίου στο χωριό μας. Στην δοξολογία
στον Ι.Ν. Εισοδίων της Θεοτόκου στους Ανδρονιάνους πα-
ρέστησαν ο Πρόεδρος της Κοινότητας Ανδρονιάνων κ. Στα-
μάτης Παπανικολάου, η Πρόεδρος του Προοδευτικού
Συλλόγου Ανδρονιάνων-Δένδρων κ. Παγώνα Λιβανίου, 
οι μαθητές του Νηπιαγωγείου μας με τον δάσκαλό τους 
κ. Γιάννη Στόικο, ο οποίος εκφώνησε και τον πανηγυρικό

της ημέρας, γονείς και πολλοί συγχωριανοί και επισκέπτες
από τους Ανδρονιάνους και τα Δένδρα. Ακολούθησε παρέ-
λαση των μαθητών του Νηπιαγωγείου μας στον κεντρικό
δρόμο του χωριού μας με κατεύθυνση το Ηρώον όπου έγινε
επιμνημόσυνη δέησις και κατάθεση στεφάνων. Στη συνέχεια
τα παιδιά του Νηπιαγωγείου μας απάγγειλαν ποιήματα και
τραγούδησαν τραγούδια της εποχής εκείνης καταχειροκρο-
τούμενα. Και η τελετή μνήμης προς τους ήρωες του έπους
του 1940 έληξε με τον ψαλμό του εθνικού μας ύμνου από
όλους τους παρευρισκόμενους.  

Η 28η Οκτωβρίου 1940 παραμένει ημέρα ενότητας,
θάρρους και περηφάνιας.

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ ΕΛΛΑΔΑ! 

Το Φθινόπωρο του 2025 το δάπεδο στο εσωτερικό
του Ι.Ν. των Εισοδίων της Θεοτόκου στο χωριό μας
στρώθηκε με νέους τάπητες. Αυτό οφείλεται στην προ-
σπάθεια των κατοίκων του χωριού μας που πρόσφεραν
από το υστέρημά τους ό,τι μπορούσε ο καθένας ώστε
να μαζευτεί ένα σημαντικό ποσό κατόπιν πρωτοβουλίας
των νεοκόρων του ναού. Ο ναός μας είναι στολίδι στην
περιοχή και χρειάζεται συντήρηση τόσο εσωτερικά όσο
και εξωτερικά, αρμολόγηση στη βορειοδυτική πλευρά
ώστε να εξαλειφθεί η υγρασία αλλά και βάψιμο στο εσω-
τερικό του και γιατί όχι και αγιογράφηση. Έχουμε αρκετό
δρόμο ακόμα. Οι προσπάθειες δεν σταματούν εδώ. 
Θα συνεχίσουμε να συνεισφέρουμε ότι μπορούμε. 

Εργασίες  στον  Ι.Ν.  Εισοδίων  
της  Θεοτόκου 
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1. Έκδοση και διανομή του Φ. 136 ΙΟΥΛΙΟΣ-ΑΥΓΟΥ-
ΣΤΟΣ-ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2025 της εφημερίδας μας 
«Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ-ΔΕΝΔΡΩΝ ΚΥΜΗΣ».

2. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ, παρακολούθηση και βελτίωση λειτουργίας
του site μας www.andronianoi.gr και των άλλων
μέσων επικοινωνίας.  

3. Τακτική κάθε μήνα συνεδρίαση του Διοικητικού
Συμβουλίου με την παρούσα σύνθεση.  

4. Συνεργασία με το τοπικό κοινοτικό συμβούλιο για
θέματα του χωριού μας. 

5. Παρουσία της Προέδρου του Προοδευτικού Συλλόγου
Ανδρονιάνων-Δένδρων κ. Παγώνας Λιβανίου στη δο-
ξολογία για την επέτειο του ΟΧΙ στον Ι.Ν. Εισοδίων
της Θεοτόκου και στην κατάθεση στεφάνων που ακο-
λούθησε στο Ηρώον των πεσόντων του χωριού μας. 

6. Διοργάνωση εκδρομής στις 2/11/2025 στον Όσιο
Λουκά Βοιωτίας, Δίστομο όπου έγινε κατάθεση στε-
φάνου στο Μαυσωλείο των σφαγιασθέντων από τα στρα-
τεύματα κατοχής το 1944, Αράχωβα και Λιβαδειά.  

7. Παρουσία της Προέδρου και μελών του Δ.Σ. του
Προοδευτικού Συλλόγου Ανδρονιάνων-Δένδρων στη θεία
λειτουργία για τον πανηγυρικό εορτασμό του Ι.Ν. 
Εισοδίων της Θεοτόκου στους Ανδρονιάνους και
στο γεύμα που ακολούθησε προς τιμήν του Σεβασμιώτατου
Μητροπολίτη Καρυστίας και Σκύρου κ.κ. Σεραφείμ. 

8. Διοργάνωση εκδρομής σε χριστουγεννιάτικο 
προορισμό για τα παιδιά του χωριού μας στις
30/11/2025 στο Δέντρο των Ξωτικών στην Πάτρα
και προσκύνημα στον πολιούχο της πόλης Άγιο Ανδρέα.  

9. Επιμέλεια, συντονισμός και έκδοση ημερολογίου για το
2026 με θέμα «Η Λαϊκή Λιθογλυπτική του χωριού
μας». 

10. Συμμετοχή μελών του Δ.Σ. στον χριστουγεννιάτικο
στολισμό του χωριού μας για την εορταστική περίοδο
των Χριστουγέννων και του νέου έτους.  

11. Έκδοση Χριστουγεννιάτικης κάρτας με ευχές του
Δ.Σ. προς τα μέλη και τους φίλους του Συλλόγου μας. 

12. Παρουσία της Προέδρου και μελών του Δ.Σ. στην
χριστουγεννιάτικη εκδήλωση του Νηπιαγωγείου
μας στις 22/12/2025 και προσφορά δώρων στα
τρία παιδάκια του Νηπιαγωγείου μας για τα Χρι-
στούγεννα.  

13. Διοργάνωση Χριστουγεννιάτικου πάρτυ με πλούσια
εδέσματα και αναψυκτικά προσφορά του Συλλόγου μας
για τα παιδάκια του χωριού μας παρουσία Αγίου Βασίλη
ο οποίος μοίρασε δώρα σε όλα τα παιδάκια του χωριού
μας και με την παρουσία έκπληξη ανιματέρ για την 
διασκέδαση των παιδιών.   

14. Διανομή πόρτα-πόρτα του Ημερολογίου 2026
στους μόνιμους κατοίκους των δύο χωριών της 
Κοινότητάς μας, Ανδρονιάνων-Δένδρων, και την ταυ-
τόχρονη επίδοση δώρων/γούρια και ανταλλαγή ευχών
για μια καλή χρονιά με υγεία και ευτυχία για όλους μας.  

15. Ανάρτηση στο site και το fb του Συλλόγου για την 12η
επέτειο από τον θάνατο του Γιώργου Κόρου.  

16. Ανάρτηση Πρόσκλησης σε site και fb του Συλλόγου
για την επικείμενη ετήσια εκδήλωση κοπής πίτας του
Συλλόγου στις 8/2/2026 στην Αθήνα και ταυτόχρονα
βράβευση μαθητών/μαθητριών για την εισαγωγή
τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Επιλογή επάθλων και
επαίνων για τη βράβευση.  

17. Συμμετοχή μελών της χορευτικής ομάδας του
Συλλόγου μας στην κοπή πίτας της Ομοσπονδίας 
Πολιτιστικών Συλλόγων της Εύβοιας στο ΔΑΚ Χαλκίδας
στις 18/1/2026.  

18. Αναρτήσεις στο site και το fb του Συλλόγου μας 
διαφόρων ενημερώσεων άλλων συλλόγων κοινού
ενδιαφέροντος.  

Αγαπητοί φίλοι,
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου μας σχεδιάζει,

οργανώνει, δημιουργεί, κοινοποιεί, δυνατά και αισιόδοξα. 
Η συνεργασία μας με το Κοινοτικό Συμβούλιο είναι πάντα
ενεργή και ουσιαστική. Ευχαριστούμε όλους εσάς που συμ-
μετείχατε στην πραγματοποίηση των παραπάνω και άλλων
ενεργειών και εκδηλώσεων, όλους τους χορηγούς, εμφανείς
και αφανείς. Ο Σύλλογος χρειάζεται τη στήριξή σας και την
βοήθειά σας σε ό,τι και αν κάνει για το καλό του χωριού
μας. 

TO ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  ΔΡΑΣΗΣ  
4ου ΤΡΙΜΗΝΟΥ  2025  ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΜΑΣ 

(ανατρέξτε  επίσης  στα  site,  
fb  του  Συλλόγου  μας  &  στη  “ΦΩΝΗ”  μας) 

Κάποια από τα δημοσιευόμενα στο site μας θέματα
δεν είναι δυνατόν να περάσουν και στην “ΦΩΝΗ” μας,
αν και είναι σημαντικά και ενδιαφέροντα. Παράδειγμα τα
βίντεο, οι ακουστικές εκπομπές κ.λπ.. Αυτά και άλλα
μπορείτε να τα προσεγγίσετε εύκολα στο site μας όπου
θα βρείτε όλες τις λεπτομέρειες. Στο φύλλο αυτό της
εφημερίδας μας προτείνουμε βασικά πιο παλιά και τα
νέα.
1- Όλα τα φύλλα από το 1ο Ιανουάριος-Φεβρουά-

ριος 1997 της εφημερίδας μας “Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΝ-
ΔΡΟΝΙΑΝΩΝ-ΔΕΝΔΡΩΝ ΚΥΜΗΣ”.

2- Τα ημερολόγια που έχει εκδώσει ο Σύλλογός μας
που αναρτώνται σταδιακά.

3- Το καταστατικό του Προοδευτικού Συλλόγου Αν-
δρονιάνων. Αναρτημένο κείμενο από 11/11/2017.

4- Πολλά θέματα μεταξύ των οποίων και βίντεο
από εκδηλώσεις του Συλλόγου μας (π.χ. στο
φάκελο video-σκοπήσεις).

5- Η Ραδιοφωνική εκπομπή αφιέρωμα στην περιοχή
της Κύμης της 13-2-2017 από το "ράδιο 901".
Εκπομπή των Γ. Λεκάκη-Α. Μαζαράκη σε συνεργασία
με τον Σύλλογό μας και με συμμετοχή του προέδρου
του Δ.Σ. Σταμ. Δ. Σπύρου και των φίλων μας Μιχάλη
Ποντίκη και Δήμητρας Γκιντίδου. 

6- Επίσκεψη στη σελίδα fb του Συλλόγου μας για κα-
λοπροαίρετες απόψεις. 

7- Βίντεο για το Γιώργη Βαρλάμο ζωγράφο-χαράκτη
(1/2019) και παλαιότερα.

8- Το χωριό και ο Σύλλογός μας. Κεντρικό ενημερωτικό
θέμα στην αρχική του μορφή με σκοπό τη συνεχή
συμπλήρωση και βελτίωσή του. 

9- Νέα δυνατότητα πρόσβασης στο site και άντ-
λησης στοιχείων από αυτό με τη γνωστή διαδικτυακή
μέθοδο ανίχνευσης μέσω λέξεων ή φράσεων. 

10- Το μοναδικό 100 σελίδων έργο για το γλωσσικό
ιδίωμα του χωριού μας του Γιάννη Γε. Ντεγιάννη
στη χειρόγραφη πρωτότυπη μορφή του.

11- Στα γεφύρια, τους μύλους, τα μονοπάτια μας.
Bίντεο πρόσφατα και μη.

12- Αποφάσεις σχετικές με το μεγάλο θέμα του
κορωνοϊού covid-19.

13- Το δάσος. Μια ολοκληρωμένη παρέμβαση του
WWF. Ανάρτηση 10/2/2021.

14- Αναρτήσεις σχετικά με τα έργα εθελοντών με-
λών και φίλων στα χωριά μας.

15- Σχέδια εγκατάστασης ανεμογεννητριών στα
Κοτύλαια. Διάφορα θέματα. 

16- Πλαστική ρύπανση στις Ελληνικές θάλασσες.
Ανάρτηση 14/5/2021.

17- Βίντεο Δημοτικής μας αρχής για τις ανεμογεν-
νήτριες. Ανάρτηση 17/5/2021.

18- Το ρέμα μας, Μέλας Κύμης. Παρουσίασή του σε
ανάρτηση της 20/5/2021.

19- Αφιέρωμα στην Κύμη. Τηλεοπτική εκπομπή σε
ανάρτηση της 27/5/2021.

20- Η ιστορικός Μαρία Ευθυμίου σε ταξίδι στην Ελ-
ληνική ιστορία. 2/6/2021

21- Τα βιολιά του Αιγαίου. Εκπομπή της ΕΡΤ 2 της
13/7/2021.

22- Πεθαίνουν τα πλατάνια της Ελλάδας. Ραδιοφωνική
εκπομπή 14/7/2021 του Γιώργου Λεκάκη.

23- Συνεντεύξεις Κατερ. Κόρου 30/3/2021 και
30/9/2021.

24- Σοκ και δέος. Πυρκαγιές στη Βόρεια Εύβοια.
9/8/2021.

25- ΦΕΚ 6Β/11-1-1994 ορισμού ξηρών σύκων Κύμης
ως προϊόντος ΠΟΠ.

26- Συνέντευξη με τον πρόεδρο του Ελληνικού
Συλλόγου Ιερακοτροφίας 1/2/2022. 

27- Το ποίημα ΕΙΡΗΝΗ του μεγάλου μας ποιητή Γιάννη
Ρίτσου και σχετικό βίντεο 3/3/2022.

28- Βίντεο αναφορά στα παιδιά με αυτισμό 28/4/2022.
29- Βίντεο με τους μοναδικούς Γιώργο Κόρο και Ελένη

Βιτάλη στο τραγούδι «Στον κατηφένιο σου οντά». 
30- Τα Κοτύλαια απειλούνται από τα σχέδια εγκατά-

στασης ανεμογεννητριών. 
31- Οι Έλληνες που έφαγαν ψωμί ταΐζοντας την

Νέα Υόρκη. Πολύ ενδιαφέρον Βίντεο HISTORY. 
32- Το παγκόσμιο καφενείο ναυτικών «Ο Κουμιώτης»

στο λιμάνι της Αμβέρσας στο Βέλγιο. 
33- Ορεινές πτήσεις και απειλές από τις ανεμογεν-

νήτριες Βίντεο 13/3/2023.
34- Ξενάγηση στο Αρχαιολογικό Μουσείο Αρέθου-

σας, Χαλκίδα την 14/3/2023.
35- Κυριακή Ορθοδοξίας στους Ανδρονιάνους.

Ανάρτηση 6/3/2023. 
36- Μουσικό οδοιπορικό στην Κύμη. Βίντεο 1976

της Δόμνας Σαμίου στην ΕΡΤ.
37- Σπάνιο ημίωρο αφιέρωμα της ΕΤ2 στον αξεπέραστο

Γιώργο Κόρο του 1988 / Βίντεο γυρισμένο και
στους Ανδρονιάνους.

38- Αναπαράσταση παραδοσιακού Κουμιώτικου
γάμου σε βίντεο 38 λεπτών της ώρας του 2010. 

39- Βίντεο από την τελευταία εμφάνιση του Γιώργου
Κόρου σε πανηγύρι.

40- Όμορφο αφιέρωμα του Παντελή Σούλη στον
Γιώργο Κόρο.

41- Εξαιρετική ραδιοφωνική εκπομπή του Πάνου Γερα-
μάνη για τον Γιώργο Κόρο και συνομιλία τους.

42- Τα σπήλαια της Κύμης. Πολύ ενδιαφέρον βίντεο 1
ώρας & για τα Κοτύλαια. 

43- Νέες αναφορές στον Γιώργο Κόρο. Αφιέρωμα
στο περιοδικό ΝΤΕΦΙ, τεύχος 3, Οκτώβρης 1982.
Δημοσίευση στη στήλη ποικίλη ύλη από 28-12-2018.
Επίσης 2/10/2023 Βίντεο ΕΡΤ 1980 ο Γ. Κόρος σε
ήχους βυζαντινής μουσικής και 4/10/2023 βιντεοσυ-
νέντευξη στον Γιώργο Παπαδάκη στην εκπομπή
“Σε ήχο ελεύθερο” της ΕΡΤ.

44- 6/10/2023 ανασκόπηση εκδηλώσεων του Συλ-
λόγου μας Καλοκαίρι 2023.

45- Φωτογραφίες και βίντεο από την εκδρομή μας
21/10/2023 στην Ακρόπολη, Μουσείο Ακρόπολης,
Πλάκα, Εργαστήρι Γιώργη Βαρλάμου. 

46- Πολύ ενδιαφέρον βίντεο σχετικά με το σπηλαιολογικό
και όχι μόνο πλεονέκτημα των βουνών μας (Κοτύλαια,
Σκοτεινή, Ξηροβούνι κ.λπ.) του Συλλόγου
ΣΠ.ΕΛ.Ε.Ο. που περιλαμβάνει πρόταση δημιουργίας
Γεωλογικού πάρκου σε αυτή την περιοχή. 

47- Οι παλίρροιες και το φαινόμενο του Ευρίπου.
Άρθρο και βίντεο του αστροφυσικού φίλου μας Αν-
τώνη Α. Αντωνίου 18/4/2024. 

48- Επισκόπηση όλων των εκδηλώσεων του Συλλόγου
μας Καλοκαίρι 2024. 

49- Ο εορτασμός της εθνικής επετείου του ΟΧΙ
στο χωριό μας.  

50- Φωτογραφικό υλικό από την ημερήσια εκδρομή
του Συλλόγου στη Μονή της Παναγίας της Προ-
υσιώτισσας και το Καρπενήσι στις 3/11/2024.

51- Ο εορτασμός των Εισοδίων της Θεοτόκου στο
χωριό μας. 

52- ΔΤ της ΕΠΠΠΟ Κύμης προς τον Δήμο Κύμης-
Αλιβερίου με 4 ερωτήματα που αφορούν: την εγ-
κατάσταση ανεμογεννητριών, φωτοβολταϊκών
και το δάσος Κοτυλαίων-Καστροβαλά.  

53- Φωτογραφικό υλικό από την εκδρομή του Συλ-
λόγου στο Μύλο των Ξωτικών στα Τρίκαλα για
μικρούς και μεγάλους στις 15/12/2024. 

54- Στιγμιότυπα από την χριστουγεννιάτικη γιορτή
στο Νηπιαγωγείο μας.  

55- Αφιέρωμα για την επέτειο του θανάτου του
Γιώργου Κόρου στις 8/1/2014. 

56- ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ για την ετήσια εκδήλωση του Συλλόγου
μας στην Αθήνα στις 9/2/2025 για την κοπή της
Πρωτοχρονιάτικης πίτας. 

57- Αποχαιρετισμός Χρήστου Δ. Σπύρου από τους
συγγενείς του. 

58- Ανάρτηση του Ημερολογίου του Συλλόγου για
το 2025. 

59- ΔΤ της βουλευτού Εύβοιας, ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ κας
Αικατερίνης Καζάνη για την ανάγκη αντιμετώπισης
του προβλήματος ύδρευσης στον Δήμο Κύμης-
Αλιβερίου. 

60- Συμμετοχή της χορευτικής μας ομάδας στην
κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας του Ομίλου για
την UNESCO Πειραιώς και Νήσων στο ΔΑΚ Χαλ-
κίδας στις 26/1/2025. 

61- Κοπή πρωτοχρονιάτικης πίτας του Συλλόγου
στη «Σάλα Παράδεισος» στην Αθήνα στις 9/2/2025. 

62- Κυριακή της Σταυροπροσκυνήσεως στους Αν-
δρονιάνους.

63- Από τη γιορτή του Νηπιαγωγείου μας για την
επέτειο της Ελληνικής Επανάστασης του 1821. 

64- Στιγμιότυπα από την ημερήσια εκδρομή του
Συλλόγου μας στη Μονή Θεοτόκου της Κερνί-
τσης-Βυτίνα-Δημητσάνα-Μουσείο Υδροκίνησης
(Δημητσάνα). 

65- Ο εορτασμός του Αγίου Γεωργίου στο χωριό μας
με την παρουσία του Σεβασμιώτατου Μητροπολίτη
Καρυστίας και Σκύρου κ. Σεραφείμ. 

66- Στιγμιότυπα από την ημερήσια προσκυνηματική
εκδρομή στη βόρεια Εύβοια. 

67- Η επέτειος του Ολοκαυτώματος στο Κακολύρι. 
68- Στιγμιότυπα από την ημερήσια εκδρομή του

Συλλόγου μας στις 2/11/2025 στον Όσιο Λουκά
Βοιωτίας, Δίστομο, Αράχωβα και Λιβαδειά.  

69. Ένα φωτό άλμπουμ από την ημερήσια εκδρομή
του Συλλόγου μας στις 30/11/2025 στο Δέντρο
των Ξωτικών στην Πάτρα. 

ΕΠΙΛΟΓΕΣ  ΑΠΟ  ΤΟ  SITE  ΜΑΣ  
www.andronianoi.gr  και  στη  μερίδα  μας  στο  facebook 



Διάνοιξη  Μονοπατιών 
Ο Σύλλογος Δρομέων Εύβοιας συνεχίζει την προσπάθεια

για την διάνοιξη μονοπατιών με τη βοήθεια Συλλόγων της
περιοχής της Κύμης εν όψει της διεξαγωγής του αγώνα των
100 χιλιομέτρων από τη Στενή Ευβοίας με ενδιάμεσες στάσεις
στους Ανδρονιάνους, Κύμη, Θαψά, Τσίλαρο και επιστροφή
στη Στενή στις 4-5 Απριλίου 2026. 

Η ομάδα του Συλλόγου Δρομέων Εύβοιας, με καθοριστική
και πολύτιμη βοήθεια από:

• την ομάδα του TankTrail - Αθλητικός Πολιτιστικός Σύλ-
λογος Κύμης

• τους ποδηλάτες της Κύμης
• τον Σύλλογο ΣΙΔΕΡΙΤΗΣ 
• και ανθρώπους της Κύμης που αγαπούν πραγματικά

την περιοχή τους,

Ολοκλήρωσε τη διάνοιξη του μονοπατιού:
• Χωνευτικό → Ορτάρι
• 10 χιλιόμετρα
• 700 μ. υψομετρική διαφορά
Ένα μονοπάτι τεχνικό, όμορφο και αυθεντικό, πλέον

ανοιχτό για την ορειβατική κοινότητα και τους αθλητές.

Επόμενος στόχος:
Σύνδεση και καθαρισμός προς το ξωκλήσι της Κρυφής

Παναγίας και στη συνέχεια τα παραλιακά περάσματα Τσίλαρος
& Θαψά, μια διαδρομή με απίστευτη θέα σε Αιγαίο και τα
νησιά του, φθάνοντας μέχρι τον σταθμό τροφοδοσίας Βίταλο
(74ο χλμ. του Evia Ultra Trail).

Για εμάς, τα μονοπάτια δεν είναι μόνο αγώνας.
Είναι πρόσβαση, μνήμη, φύση και ζωή.
• Ευχαριστούμε όλους όσους βρέθηκαν στο βουνό και

δούλεψαν με τα χέρια τους. 

Evia  Ultra  Trail  2026 – Η  Εύβοια  αποκτά 
τον  δικό  της  υπερμαραθώνιο  βουνού 

4-5  Απριλίου  2026 

Περιγραφή Διαδρομής – Ένα επικό ταξίδι 108,5 km στην
καρδιά της Κεντρικής Εύβοιας. 

Η διαδρομή του Evia Ultra Trail αποτελεί ένα από τα πιο
εντυπωσιακά και απαιτητικά ultra μονοπάτια της Ελλάδας.
Με συνολικό μήκος 108,5 km και +5478 m θετικής υψομε-
τρικής, περνά μέσα από δάση ελάτης και καστανιάς, οροπέδια,
κορυφογραμμές, ιστορικούς οικισμούς και παραλιακές περιοχές
του Αιγαίου, αποκαλύπτοντας όλη την άγρια ομορφιά της
Κεντρικής Εύβοιας. 

1. Στενή → Καταφύγιο «Μιχ. Νικολάου» (0–7 km)
Η εκκίνηση δίνεται από το Δημοτικό Σχολείο Στενής σε

υψόμετρο 400 μ. Τα πρώτα 1,5 km είναι άσφαλτος έως το

γήπεδο, όπου η διαδρομή στρίβει αριστερά για να μπει στο
μονοπάτι Σ1.

Το μονοπάτι ανηφορίζει σε βατό τερέν για 1,5 km μέσα
σε πυκνό δάσος από άγριες καστανιές, πλατάνια και κεφαλ-
ληνιακή ελάτη, η διαδρομή συνεχίζει στο μονοπάτι “Ελατιάς”
καταλήγοντας στο ορειβατικό καταφύγιο «Μιχάλης Νικολάου»
του ΕΟΣ Χαλκίδας στα 1117 μ..

2. Καταφύγιο → Ράχη Συκά→ Μονοπάτι Ξηροβου-
νίου Ξ1 (7–15 km)

Από το καταφύγιο αρχίζει κατηφόρα σε δασικό χωματό-
δρομο με δύο μικρά τεχνικά σημεία.

Στη Ράχη Συκά η διαδρομή ξαναμπαίνει σε μονοπάτι,
συγκεκριμένα στο μονοπάτι Ξ1 του Ξηροβουνίου. Το τερέν
είναι μεικτό, με ήπιες ανηφοροκατηφόρες και λίγη πέτρα,
ενώ δεξιά απλώνεται η κορυφογραμμή με γνωστές αναρρι-
χητικές διαδρομές.

Σε αυτό το τμήμα υπάρχουν δύο πηγές πόσιμου νερού:
• Πηγή Τέμπλα (10 km)
• Πηγή Κόνισμα (13 km)
Ακολουθεί μια απότομη ανάβαση με +200 μ. υψομετρική

σε 1 km, που οδηγεί στον 1ο σταθμό τροφοδοσίας στο 15ο
km – 1138 μ..

3. Ράχη Συκά → Λίμνη Σέττας → Σκοτεινή 
(15–23 km)
Από τον σταθμό η διαδρομή κινείται σε δασικούς δρόμους

προς τους πρόποδες της Σκοτεινής, περνώντας δίπλα από τη
Λίμνη Σέττας και την ομώνυμη καταβόθρα σε οροπέδιο στα
990 μ.

Στη συνέχεια αρχίζει μια επίπονη ανάβαση περίπου +500
μ., που ανεβάζει τον δρομέα μέχρι την υψηλότερη νότια 
κορυφή της Σκοτεινής στα 1362 μ., με απέραντη θέα προς
Ξηροβούνι, Μετόχι και τις ακτές του Αιγαίου. 

4. Σκοτεινή → Βρωμονέρα (23–28 km)
Ακολουθεί κατηφορικό τμήμα 5 km μέσα σε πυκνό ελα-

τοδάσος, το οποίο οδηγεί στο εντυπωσιακό οροπέδιο της
Βρωμονέρας. 

Η περιοχή χαρακτηρίζεται από μεγάλες δολίνες – φυσικές
καταβυθίσεις του εδάφους – και συχνά αποκαλείται «Ευβοϊκές
Άλπεις» λόγω της αλπικής μορφολογίας της.

Εδώ υπάρχει υδροδοσία και checkpoint.

5. Βρωμονέρα → Ανδρονιάνοι (28–38 km)
Το επόμενο κομμάτι (10 km) συνδυάζει χωματόδρομους

και μονοπάτια, περνώντας από την τοποθεσία Μηλίτσα μέσα
σε εντυπωσιακό ελατοδάσος.

Στη συνέχεια ακολουθεί μεγάλη κατάβαση 4 km / -600
μ. προς το χωριό Ανδρονιάνοι, μέσα από πέτρινο καλντερίμι.

Το χωριό είναι γεμάτο παραδοσιακά διώροφα πέτρινα
σπίτια του 18ου–19ου αιώνα, κτισμένα στο μεγαλύτερο
μέρος τους από Ηπειρώτες τεχνίτες που άφησαν ανεξίτηλο
το αρχιτεκτονικό τους αποτύπωμα.

6. Ανδρονιάνοι →Μύλος Σαντά → Πύργος → Κύμη 
(38–46,5 km – Relay αλλαγή)
Μετά τον ανεφοδιασμό, η διαδρομή κατευθύνεται στον

Μύλο του Σαντά, σημείο όπου ενώνονται τα ποτάμια Ανδρο-
νιάνικο και Βιταλιώτικο δημιουργώντας τον Μέλανα.

Οι δρομείς περνούν το πέτρινο τοξωτό γεφύρι, συνεχί-
ζοντας προς το χωριό Πύργος, όπου δεσπόζει το αρχοντικό
Χρυσανθόπουλου και το παράρτημα του Λαογραφικού Μου-
σείου Κύμης.

Στο 46,5 km βρίσκεται η Κύμη, με τον κεντρικό σταθμό
και την αλλαγή σκυτάλης για το Evia Relay Trail.

7. Κύμη → Ορτάρι → Κρυφή Παναγιά 
(46,5–60 km)
Από την Κύμη αρχίζει μια απαιτητική ανάβαση 5 km προς

το Ορτάρι, την υψηλότερη ορθοπλαγιά της Ευρώπης που
ξεκινά ουσιαστικά από την επιφάνεια της θάλασσας.

Στη συνέχεια η διαδρομή περνά από το εκκλησάκι Αγ.
Παντελεήμων, και μπαίνει στο μονοπάτι προς την Κρυφή
Παναγιά, χτισμένη μέσα σε βράχους, με μοναδική θέα προς
Σκύρο και Σκυροπούλα.

Εδώ οι αθλητές πρέπει να πάρουν έναν ειδικό αριθμό
ώστε να τον επιδείξουν στον τερματισμό. 

8. Κρυφή Παναγιά → Τσίλαρος → Θαψά 
(60–70 km)
Η κατάβαση προς την παραλία Τσίλαρος είναι απότομη,

τεχνική και συνεχής (6 km, περίπου -500 μ.).
Από εκεί η διαδρομή κινείται κυκλικά στον υγρότοπο των

Θαψών, έναν ζωντανό μικρό βιότοπο με χελώνες, βατράχια
και πλούσια πανίδα.

Ακολουθούν ανηφοριές με τραβέρσες και θέα σε μία από
τις πιο άγριες ακτογραμμές της Εύβοιας — τις ορθοπλαγιές
του Ίταμου και τα νερά της παραλίας Θαψά.

9. Θαψά → Βίταλο (70–74 km – Pacers)
Το τμήμα έως τον σταθμό Βίταλο είναι 10 km κυρίως

ανηφορικό σε χωματόδρομους.
Εδώ βρίσκεται το επίσημο σημείο στο οποίο επιτρέπεται

η συνοδεία pacers έως τον τερματισμό.

10. Βίταλο → Βρωμονέρα → Σκοτεινή (74–90 km)
Από το Βίταλο η διαδρομή ξαναμπαίνει σε δασικό περι-

βάλλον, περνώντας από το Ρέμα Καρυάς και ανεβαίνοντας
εκ νέου στο οροπέδιο της Βρωμονέρας.

Η περιοχή παρουσιάζει τη μεγαλύτερη σπηλαιοκάλυψη
στην Ελλάδα, με πάνω από 200 αναγνωρισμένες εισόδους
σπηλαίων στα Κοτύλαια και τη Σκοτεινή.

Το τμήμα ολοκληρώνεται με δεύτερη ανάβαση προς τη
Σκοτεινή.

11. Σκοτεινή → Σέττα 2 → Ξηροβούνι → Στενή
(90–108,5 km)
Μετά τη Σκοτεινή, η διαδρομή περνά από τεχνική κατη-

φόρα προς τον σταθμό Σέττα 2 στο 92ο km.
Ακολουθούν αλπικά κομμάτια με πέτρες, χωματόδρομους

και μονοπάτια, πριν η διαδρομή γίνει ξανά τεχνική στο
μονοπάτι Σ3.

Το Σ3 έχει απότομη κατηφόρα 3,5 km, που απαιτεί προ-
σοχή, ενώ τα τελευταία 1,9 km περνούν μέσα από το χωριό
Στενή.

Ο τερματισμός βρίσκεται στο Δημοτικό Σχολείο, κλείνοντας
έναν κύκλο 107–108,5 km γεμάτο φυσική ένταση, αδρεναλίνη
και μοναδικές εικόνες της Ευβοϊκής φύσης. 

Διημερίδα  στους  Καλημεριάνους 
με  θέμα:  Δημογραφικές  μεταμορφώσεις 

Μια ενδιαφέρουσα διημερίδα έλαβε χώρα στο Δημοτικό
Σχολείο Καλημεριάνων στις 13-14 Δεκεμβρίου 2025 με θέμα
«Δημογραφικές μεταμορφώσεις» υπό την αιγίδα του Πανε-
πιστημίου Δυτικής Αττικής.

Συνδιοργάνωση: Φεστιβάλ «Της Τέχνης τα Ιάματα»-
Δήμος Κύμης-Αλιβερίου. 

Με την υποστήριξη της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας.
Ακολουθούν αποσπάσματα ομιλιών από την πρώτη ημέρα

της διημερίδας:
«Η έμφυλη ισότητα ως παράγοντας δημογραφικής ανα-

νέωσης και οι νέες μορφές οικογένειας» 
Συνεδρία στη διημερίδα «Δημογραφικές μεταμορφώσεις.

Το παράδειγμα της Κύμης», 14 Δεκεμβρίου, Καλημεριάνοι
Κύμης.

Πρόεδρος: Ζαχαρούλα Νταλέ
Συνομιλούν: Δανάη Δεληγεώργη, ψυχοπαιδαγωγός,

διδάκτωρ της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού
Πανεπιστημίου Αθηνών

Δέσποινα Σαμιωτάκη, Προσωποκεντρική Ψυχοθερα-
πεύτρια, Φιλόλογος

Τι αλλάζει σήμερα; Οι άνθρωποι ζουν περισσότερο, οι
ρόλοι μετακινούνται και η γονεϊκότητα αποσυνδέεται από το
φύλο.

Οι οικογένειες δεν διαλύονται. Μετασχηματίζονται για να
επιβιώσουν και επανέρχονται σε αυτό που πάντα ήταν και
είναι.

Οικογένεια λοιπόν είναι όλες οι μορφές: Είναι η μονογο-
νεϊκή, η ομόφυλη, η ανασυντεθειμένη, η ανάδοχη, η
οικογένεια των παππούδων, η οικογένεια της υιοθεσίας, η
οικογένεια της εξωσωματικής.

Και εδώ η επιστήμη είναι ξεκάθαρη: Τα παιδιά δεν χρει-
άζονται «σωστό σχήμα». Χρειάζονται σταθερή φροντίδα.

Δανάη Δεληγεώργη

Η κρίση με βάση το φύλο οδηγεί σε έμφυλη εξάντληση,
στοιχείο που αποτελεί δομικό παράγοντα δημογραφικής
συρρίκνωσης. Και στην επαρχία, όπου η κοινωνική πίεση για
«παραδοσιακούς» ρόλους είναι μεγαλύτερη, η ψυχολογική
κόπωση επιταχύνει τη δημογραφική πτώση. Ίσως δεν
μάθουμε ποτέ πως πίσω από την αποχώρηση μιας γυναίκας,
πως πίσω από τις σπουδές της στο εξωτερικό και την
παραμονή της εκεί, πως πίσω από την επιλογή της να κάνει
μόνο ένα παιδί υπάρχουν αυτοί οι λόγοι, γιατί ακόμη και
αυτό φυσικά είναι κάτι που πρέπει να το κρύψει.

Δέσποινα Σαμιωτάκη
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Ειδήσεις  από  την  Κύμη  και  τα  χωριά  της! 



Την ημέρα εορτασμού του Πολιούχου της Κύμης Αγ.
Αθανασίου βραβεύτηκαν οι κόρες του συγχωριανού μας,
μέλος του Δ.Σ. του Πολιτιστικού μας Συλλόγου και
Ιατρού Δρ Παναγιώτη Αγγελόπουλου και της Βλασίας
Σπύρου από τον Δήμαρχο Κύμης-Αλιβερίου Νικόλαο
Μπαράκο η Ιφιγένεια Αγγελοπούλου για την εισα-
γωγή της στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και η Αριάδνη
Αγγελοπούλου για την πρωτιά της στην Α' Γυμνασίου
απ’ τον Αντιπρόεδρο του Ινστιτούτου Γ. Παπανικολάου
και πατέρα της Παν. Αγγελόπουλο. 

Να αναφέρουμε επίσης πως η Ιφιγένεια βραβεύθηκε
λίγες ημέρες πριν και για την πρωτιά της στα θετικά μα-
θήματα με το βραβείο Τρίμη, πρ. Δημάρχου Κύμης. 

8 Αρ. Φύλλου 137  •  Οκτώβριος - Νοέμβριος - Δεκέμβριος  2025 

“Η ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΟΚΤΩΝΙΑΣ” 
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ΓΕΝΙΚΗ ΣΧΕΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΚΟΣΜΟΛΟΓΙΑ 
Βιβλίο του Αντώνη Α. Αντωνίου 

25  χρόνια  περιοδικό  «Το  Ρόπτρο» 
Το περιοδικό «Το Ρόπτρο»

γιόρτασε 25 χρόνια συνεχούς
παρουσίας και προσφοράς στον
πολιτισμό και την τοπική ιστορία.
Με αφορμή αυτή τη σημαντική
επέτειο, διοργανώθηκε στις
19/7/2025 επετειακή εκδήλωση
στο υπαίθριο θέατρο του Δη-
μοτικού Σχολείου Αυλωναρίου.

Η εκδήλωση περιελάμβανε:
• Προβολή ντοκιμαντέρ διάρ-

κειας 45 λεπτών, αφιερωμένο
στην προσφορά των στρατιωτών
του Αυλωναρίου στους Βαλκα-
νικούς Πολέμους, με ειδική αναφορά στον θάνατο του
εφέδρου ανθυπολοχαγού Νικόλαου Χροναίου.

• Καλλιτεχνικό πρόγραμμα από τη Χορωδία Αυλωναρίου,
με τραγούδια και αναγνώσεις αποσπασμάτων από βιβλία
και περιοδικά που έχουν εκδοθεί από το «Ρόπτρο».

• Ομιλίες, χαιρετισμούς και απονομή τιμητικής πλακέ-
τας.

Η εκδήλωση ήταν υπό τη συνδιοργάνωση του Δήμου
Κύμης – Αλιβερίου, του Εμπορικού Συλλόγου Αυλωναρίου,
της Εταιρείας Ευβοϊκών Σπουδών, του Συλλόγου Νέων
Αυλωναρίου και της Χορωδίας Αυλωναρίου.

Πηγή: kimis-Aliveriou.gr 

Ο Προοδευτικός Σύλλογος Ανδρονιάνων-Δένδρων με
την συμπλήρωση των 25 χρόνων συνεχούς προσφοράς
του περιοδικού “Το ΡΟΠΤΡΟ” εύχεται στους συντελεστές
της έκδοσης χρόνια πολλά, καλή χρονιά και να συνεχίζουν
το έργο τους απρόσκοπτα και το ίδιο δυναμικά για τα
επόμενα έτη. 

1. Επισκευάστηκε η σι-
δερένια πόρτα στην παι-
δική χαρά των Ανδρονιά-
νων η οποία ήταν εκτός
λειτουργίας αρκετό διά-
στημα λόγω πτώσης. Ευ-
χαριστούμε πολύ τον
υπάλληλο του Δήμου 
Κύμης-Αλιβερίου κ. Βα-
σίλη Υδραίο ο οποίος
ανταποκρίθηκε θετικά στο

αίτημα του Προέδρου της Κοινότητας των Ανδρονιάνων κ.
Σταμάτη Παπανικολάου.

2. Το χωριό μας στολίστηκε για τις εορτές των Χριστου-
γέννων και τον ερχομό του νέου έτους. Έγινε πιο λαμπερό!
Φωτάκια παντού, σε δημόσιους χώρους, πλατείες, στο

σχολείο, στο Νηπιαγωγείο μας, στα μπαλκόνια μας, στις κο-
λώνες να δώσουν τη λάμψη και την εορταστική ατμόσφαιρα
των ημερών! Ο Πρόεδρος της Κοινότητας Ανδρονιάνων κ.
Σταμάτης Παπανικολάου και μέλη του Συλλόγου έδωσαν
τον καλύτερό τους εαυτό και με τη βοήθεια και της δημοτικής
αρχής με την παροχή Χριστουγεννιάτικου διάκοσμου έφεραν
τα Χριστούγεννα στα χωριά της Κοινότητας Ανδρονιάνων-
Δένδρων. Τόσο τα μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου όσο και
το Δ.Σ. του Προοδευτικού Συλλόγου Ανδρονιάνων-Δένδρων
ευχήθηκαν σε όλους χρόνια πολλά και καλές γιορτές με
υγεία και αγάπη!

3. Στο Νηπιαγωγείο
Ανδρονιάνων εκτελέστη-
καν εργασίες αντικατά-
στασης του παλαιού κλι-
ματιστικού συστήματος με
νέο, σύγχρονο και μεγα-
λύτερης απόδοσης, με
στόχο τη βελτίωση των
συνθηκών για τα παιδιά
και το εκπαιδευτικό προ-
σωπικό μας.

Οι εργασίες ολοκλη-
ρώθηκαν πρόσφατα κα-
τόπιν αιτήματος που κα-

τατέθηκε από τον Πρόεδρο της Κοινότητας σε συνεργασία
με το νηπιαγωγό του χωριού, Γιάννη Στόικο.

Ιδιαίτερες και θερμές ευχαριστίες στην κα Βότση-
Κόλλια Σοφία, Αντιδήμαρχο Παιδείας, Πολιτισμού και Κοι-
νωνικής Πολιτικής, για την άμεση ανταπόκρισή της στο
αίτημά μας, το έμπρακτο ενδιαφέρον και τη στήριξή της
στη βελτίωση του Νηπιαγωγείου του χωριού μας.

Η φροντίδα για το Νηπιαγωγείο μας και τη διασφάλιση
κατάλληλων συνθηκών για τα παιδιά μας αποτελεί προτε-
ραιότητα και κοινή ευθύνη όλων μας! 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΑ  ΝΕΑ 
European  champions  

jiu  jitsu  2025

Ο Δημήτρης Χρυσάγης, ένα παιδί από το χωριό μας,
συγκεκριμένα είναι εγγονός του Δημήτρη Χρυσάγη (ένας
από τους ιδρυτές και ενεργό μέλος του Συλλόγου μας) 
προκρίθηκε στο Πανελλήνιο πρωτάθλημα το 2025 και έλαβε
μέρος ως αθλητής της Εθνικής Ελλάδος στο Ευρωπαϊκό
πρωτάθλημα που έγινε στο Βέλγιο.

Η κατηγορία που έπαιξε ήταν - 94 KG 
U21 ηλικία μετά από τέσσερις αγώνες κατάφερε να κα-

τακτήσει τη δεύτερη θέση. 
Οι αντίπαλοί του ήταν από την Ιταλία, την Γαλλία, την

Μολδαβία καθώς και από την Ελλάδα. 
Το Δ.Σ. του Συλλόγου τον συγχαίρει για την επίδοσή

του αυτή και του εύχεται πολλές επιτυχίες στο μέλλον και
να ανεβαίνει πάντα στο βάθρο των νικητών για την Ελλάδα
μας!  

Μπράβο Δημήτρη!!!

Ο  Γιάννης  Πύργας  στην  κορυφή 
με  νέο  χρυσό  μετάλλιο!

Ένα ακόμη χρυσό με-
τάλλιο για τον 26χρονο
αθλητή Γιάννη Πύργα
(από τους Ανδρονιάνους
της Εύβοιας -γιος της
Αθανασίας Καλαμπαλί-
κη και εγγονός του και
Βαγγέλη Καλαμπαλίκη
(Λάγιου)), ο οποίος συ-
νεχίζει να ξεχωρίζει στο
υψηλό επίπεδο του ελλη-
νικού αθλητισμού.

Ο Γιάννης Πύργας
κατέκτησε την 1η θέση
στο Πανελλήνιο Κύπελλο
Ελλάδας, στους αγώνες
Karate Full Contact, που
πραγματοποιήθηκαν στον
Βόλο, επιβεβαιώνοντας για

ακόμη μία φορά την εξαιρετική του αγωνιστική κατάσταση.
Μετά την επιτυχία του, ο ίδιος ευχαρίστησε όλους όσοι

τον στηρίζουν στο ταξίδι του στον αθλητισμό, τονίζοντας
πως κάθε διάκριση είναι αποτέλεσμα σκληρής δουλειάς, επι-
μονής και αδιάκοπης προσπάθειας.

Ο Γιάννης Πύργας, στα 26 του χρόνια, αποτελεί μία
από τις πιο σταθερές και δυναμικές παρουσίες στο ελληνικό
Full Contact Karate, τιμώντας τη Ναύπακτο, την πόλη όπου
διαμένει, και το χωριό του τους Ανδρονιάνους με ήθος,
πάθος και αγωνιστικό χαρακτήρα. Με κάθε του εμφάνιση
εμπνέει νέους αθλητές και αποδεικνύει πως η συνέπεια
οδηγεί διαρκώς σε κορυφαία αποτελέσματα.

Πηγή: nafpaktianews 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ  ΘΕΟΦΙΛΟΥ
Μια  καριέρα  αξεπέραστων  ρεκόρ

Δεν είναι ένας τυχαίος παίχτης, δεν είναι τυχαίος τερμα-
τοφύλακας. Είναι εκείνος που στη μεγάλη του καριέρα
έβαλε το λιθαράκι του και πανηγύρισε 17 πρωταθλήματα, 7
κύπελλα, 5 super cap, συμπλήρωσε 88 συμμετοχές με την
εθνική ανδρών (αριθμός ρεκόρ για τερματοφύλακα) και 41
στο UEFA Futsal Champions League. Έχει αναδειχτεί μια
φορά MVP of the season και είναι μέλος του Greek Futsal
Hall of Fame. Έχει αγωνιστεί με την φανέλα της AEK για
οκτώ ολόκληρα χρόνια. Είναι κορυφαίος τερματοφύλακας
του ελληνικού ποδοσφαίρου σάλας. Έχει κατακτήσει με την
ΑEK 4 πρωταθλήματα, 2 κύπελλα και 4 super cap, ενώ ήταν
μέλος της ομάδας που έφτασε έως τους 32 του UEFA Futsal
Champions League. Πλέον βρίσκεται στο τεχνικό team της
ομάδας. Είναι γεννημένος τον Σεπτέμβριο του ’88, παλαίμαχος
πλέον, αποφάσισε να «κρεμάσει» τα γάντια του το περασμένο
καλοκαίρι και μέσω της ΑΕΚ όλο το ελληνικό Futsal τον
τίμησε για την προσφορά του στις 12/11/2025 στο ΟΑΚΑ.
Όσοι παρευρέθηκαν να τιμήσουν τον Δημήτρη φορούσαν
το ειδικό επετειακό μπλουζάκι που είχε ετοιμάσει η ΑΕΚ, με
γραμμένα όλα τα κεκτημένα του Θεοφίλου και το εμβλη-
ματικό 1 στην πλάτη. Αθροίστε όλους τους αριθμούς που
προαναφέρθηκαν… 187, πραγματικός ίλιγγος. Ο Θεοφίλου
είναι Πολυνίκης, record man, αρχηγός, αλλά πάνω από όλα
καλό παιδί! 

ΣΗΜ. Ο Δημήτρης Θεοφίλου είναι γιος του Ιωάννη
Θεοφίλου και της Ζωής Τσομάκα. 

Α Θ Λ Η Τ Ι Κ Α   Ν Ε Α  

ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΕΣ 
Ο Απόστολος Μιχαήλ εισήχθη στο Πανεπιστήμιο

Δυτικής Αττικής, Σχολή Διοίκησης Επιχειρήσεων για το Ακα-
δημαϊκό έτος 2025-2026. 

ΒΡΑΒΕΥΣΕΙΣ 

ΝΕΕΣ  ΕΚΔΟΣΕΙΣ 

Παρουσίαση  βιβλίου  του  Aντώνη Αντωνίου
Με εξαιρετική επιτυχία πα-

ρουσιάστηκε το βιβλίο του
αστροφυσικού Αντώνη Αντωνίου
«Γενική Σχετικότητα και Κοσμο-
λογία: Από τη Γεωμετρία του
Χωροχρόνου στη Δομή του Σύμ-
παντος» την Τετάρτη 28/1/2026
στην αίθουσα εκδηλώσεων του
Δημαρχείου Χαλκίδας.

Η εκδήλωση διοργανώθηκε
από το Παράρτημα Εύβοιας της
Ελληνικής Μαθηματικής Εται-
ρείας με την υποστήριξη των Εκδόσεων Ζήτη και του
Δήμου Χαλκιδέων. 

«Το βιβλίο απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς, σε φοιτη-
τές/τριες Μαθηματικών και Φυσικής αλλά και σε όσους
ενδιαφέρονται για τις Θετικές Επιστήμες. Η προοπτική
να αντιληφθεί κανείς τη Γενική Θεωρία της Σχετικότητας
ως ένα συνεκτικό μαθηματικό οικοδόμημα βλέποντας 
παράλληλα τις φυσικές και κοσμολογικές της εφαρμογές
αποτελεί πολύτιμη συμβολή στην εκπαίδευση και στη
διάχυση της επιστημονικής γνώσης» (Ιωάννης Ρίζος,
Τμήμα Μαθηματικών Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, Πρόεδρος
του Παραρτήματος Εύβοιας της Ελληνικής Μαθηματικής
Εταιρείας). 


